



香港的國際金融中心地位



金管局在2001年繼續積極參與推動改革國際金融架構的工作，以及致力促進香港的國際金融中心地位。

概覽

全球經濟在2001年經歷了不少困難。美國「九一一」事件及大部分工業國的經濟同步放緩，嚴重威脅全球金融體系的穩定。然而，「九一一」事件後主要金融市場迅速恢復運作，土耳其與阿根廷的金融危機對其他新興經濟體系只構成有限度的連鎖影響，均反映國際金融體系相當穩健，同時亦突顯出國際合作的重要性。

為了鞏固全球金融穩定，金管局繼續積極參與多邊及區域組織，推動國際金融架構改革。

為了強化金融中介機制，確保能有效中轉本地及區內儲蓄，達到促進經濟發展及復甦的目的，金管局亦加強其推動區內債券市場發展的工作，展開有關證券化及引入提升信用設施的研究。

金管局與內地有關當局保持緊密聯繫，以期能充分掌握與內地經濟日益融合，以及內地金融市場在中國加入世界貿易組織後進一步開放所帶來的機遇。這對香港繼續發展其作為中國的主要融資中心的地位相當重要。與此同時，金管局亦繼續在內地參與多項巡迴推介，並籌辦研討會、會議及其他有關活動，以推廣香港的金融服務。



■ 金管局於2001年2月13日舉辦第4屆「卓越人士講座」。左起：國際結算銀行總經理Andrew Crockett先生、金管局總裁任志剛先生及馬來西亞中央銀行行長Zeti Akhtar Aziz博士。Andrew Crockett先生以「貨幣政策及金融穩定」為題發言。

2001年的成果

改革國際金融架構

科技、傳媒及電訊泡沫爆破、阿根廷及土耳其的金融危機，以及「九一一」事件清楚表明有需要繼續強化國際金融架構。國際金融界一直在探討應付突發性市場震盪的方法。金管局積極參與有關討論，並支持鞏固國際金融體系的國際行動。

金融穩定論壇是七大工業國在1999年成立的重要國際論壇，成立目的是希望透過加強資訊交流及金融監管方面的合作，促進國際金融穩定。金管局除了參與金融穩定論壇的定期會議，討論金融體系的不穩定因素外，還出席了2001年10月在東京舉行的金融穩定論壇區域會議，討論內容包括打擊資助恐怖主義活動的措施，以及檢討金融穩定論壇就減低高槓桿機構對香港這類小規模開放式經濟體系的穩定可能造成的不利影響所建議的措施的成效。

金管局參與了由幾家中央銀行組成的小組，支持私營部門專責小組就外匯市場的良好交易手法制定標準指引。有關指引已於2001年2月公布，香港外匯及貨幣市場事務委員會已把指引內容併入其守則(Hong Kong Code of Conduct)內。

地區金融合作及多邊組織的參與

金管局繼續在多個國際及中央銀行組織中扮演主要角色。

金管局積極參與東亞及太平洋地區中央銀行會議及其轄下的工作小組。金管局是東亞及太平洋地區中央銀行會議轄下的金融市場工作小組與支付及結算系統工作小組的成員，並出任銀行業監管工作小組的主席。金管局亦在其他區域組織扮演重要角色，包括馬尼拉方案小組、四市會議、亞洲外匯市場監察會議、G20會議、東南亞與新西蘭及澳洲中央銀行組織，以及G10全球金融體系委員會會議等。這些會議的重點是，監察金融體系的潛在不穩定因素及促進金融穩定。

金管局參與了亞太經濟合作組織(亞太經合組織)財長會議，亦參與亞太經合組織的信貸評級機構項目，並出任亞太經合組織電子金融交易系統工作小組的聯席主席。金管局於2001年9月主持東南亞與新西蘭及澳洲中央銀行組織顧問會議。香港亦繼續以觀察員身分參與經濟合作與發展組織的金融市場委員會。

為掌握最新國際金融發展情況，金管局積極參與國際貨幣基金組織、國際結算銀行及亞洲開發銀行的活動。2001年9月，金管局與世界銀行及太平洋經濟合作理事會聯合舉辦東亞地區性金融合作研討會。約110位來自國際金融機構及私營部門的代表雲集香港，討論有關東亞債券市場發展及貨幣改革的課題。香港已同意於2002年參與基金組織的金融體系評估計劃。這個計劃有助香港找出金融體系存在的問題並採取補救措施，有利金融穩定。



■ 中央銀行代表出席金管局於2001年9月舉辦的東南亞與新西蘭及澳洲中央銀行組織顧問會議。

為進一步推動區內的貨幣合作，金管局繼續致力加強與區內央行的雙邊聯繫。2001年內，金管局曾與泰國中央銀行、馬來西亞中央銀行及新加坡金融管理局舉行雙邊會議。

金管局繼續支持內地進行金融改革及開放金融市場，以及促進與內地有關當局的聯繫。金管局在2001年舉辦了兩次金融監管高級研討會。

區內債券市場的發展

為進一步推動區內債券市場的發展，金管局展開有關亞洲區證券信貸保證及證券化的研究，並在2001年4月於東京舉行的四市會議上發表研究結果。第2階段研究的其中一個環節是2001年7月在香港舉行的亞洲證券化及證券信貸保證研討會，有關的研究結果已於2001年12月在悉尼舉行的四市會議上發表。此外，金管局、中國財政部及世界銀行於2001年11月在香港聯合舉辦研討會，主題為「二十一世紀北京–香港中國國債市場論壇」，以加強國際在發展政府證券市場方面的合作。

2002年的計劃

金融環境瞬息萬變。金融市場日趨全球化，而且表現反覆，風險及不穩定因素仍然存在，改革國際金融架構的工作更形重要。金管局會密切留意國際金融事務的發展，以及對香港造成的影響，並會繼續積極參與主要中央銀行及國際金融組織。

金管局會繼續致力促進海外市場對香港的主要國際金融中心地位的了解。中國加入世界貿易組織後，越來越多內地企業會獲准從國際資本市場集資，香港必須能把握這些機會。金管局會繼續與內地有關當局討論，研究如何促進內地公司更充分利用香港的金融市場。

金管局會繼續進行證券化及提升證券信貸的研究工作，同時亦會研究其他有助推動亞洲發展更深化及流通性更高的債券市場的措施。



■ 在金管局、世界銀行及太平洋經濟合作理事會於2001年9月聯合舉辦的東亞地區性金融合作研討會上，副總裁簡達恆先生(左二)主持題為「東亞地區的商業銀行是否具備足夠競爭力？」的討論環節。

■ 金管局舉辦的第4屆中國人民銀行金融監管高級研討會。

■ 總裁任志剛先生在金管局、中國財政部與世界銀行聯合舉辦的「二十一世紀北京–香港中國國債市場論壇」上發言。